

ЛИЧНОСТЬ ОСУЖДЕННОГО БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Аннотация: Изучение личности осужденного без изоляции от общества, необходимо для определения правильного воспитательного воздействия на нее, исправления и недопущения совершения новых преступлений как в период отбывания наказания, так и по его окончании.

Ключевые слова: осужденный, личность, уголовно-исполнительные инспекции.

Личность осужденного, отбывающего наказание без изоляции от общества, представляет собой сложный и многогранный объект исследования, требующий комплексного подхода, учитывающего как криминологические, так и психологические аспекты. Данная категория лиц, в отличие от осужденных к лишению свободы, сохраняет социальные связи и функционирует в привычной среде, что обуславливает специфику их личностных характеристик и потребностей.

С криминологической точки зрения, личность осужденного, отбывающего наказание без изоляции от общества, характеризуется определенным набором социально-демографических признаков, предшествующим криминальным опытом и мотивацией совершения преступления. Статистические данные свидетельствуют о том, что среди данной категории осужденных преобладают лица, совершившие преступления небольшой и средней тяжести, такие как кражи, мошенничество, хулиганство, а также преступления, связанные с нарушением правил дорожного движения.

Важным фактором является уровень рецидивной преступности среди данной категории осужденных. Исследования показывают, что эффективность наказаний, не связанных с лишением свободы, во многом зависит от индивидуальных особенностей личности, наличия социальной поддержки и возможности трудоустройства

В эмоционально-волевой сфере часто наблюдаются повышенная тревожность, раздражительность, чувство вины и стыда, связанные с совершенным преступлением и необходимостью отбывания наказания, могут проявляться трудности в контроле над импульсивными реакциями, особенно в стрессовых ситуациях.

В когнитивной сфере возможны затруднения в планировании и организации деятельности, низкий уровень критического мышления и самооценки, у некоторых осужденных наблюдается склонность к рационализации своего поведения и перекладыванию ответственности на внешние.

Осужденные могут испытывать трудности в установлении и поддержании межличностных отношений, чувство социальной изоляции и стигматизации. Важную роль играет наличие или отсутствие социальной поддержки со стороны семьи, друзей и коллег.

Отбывание наказания без изоляции от общества оказывает значительное влияние на личность осужденного. С одной стороны, сохранение социальных связей и возможность трудоустройства способствуют ресоциализации и предупреждают деформацию личности, характерную для лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы; с другой стороны, необходимость соблюдения ограничений, связанных с отбыванием наказания (например, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы), может вызывать негативные переживания и стресс.



Эффективность наказания без изоляции от общества во многом зависит от индивидуального подхода к каждому осужденному, учитывая его личностные особенности, потребности и возможности. Важную роль играет работа социальных работников, психологов и других специалистов, направленная на оказание помощи в решении проблем, связанных с трудоустройством, восстановлением социальных связей и преодолением психологических трудностей.

Индивидуализация исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы, предполагает учет личностных особенностей осужденного при определении объема и характера исправительных мер. Это включает в себя психологическое консультирование и психотерапию, социальную работу, профессиональное обучение и переквалификацию, вовлечение в общественно полезную деятельность.

Совершенствование системы исполнения наказаний без изоляции от общества требует разработки научно обоснованных методик диагностики личностных особенностей осужденных. Использование психодиагностических инструментов, таких как MMPI (Миннесотский многомерный личностный опросник) и CPI (Калифорнийский психологический опросник), позволяет выявить индивидуальные черты характера, склонности и потенциальные риски, что необходимо для разработки индивидуальных программ ресоциализации. Также целесообразно применение проективных методик, например, теста Роршаха, для выявления скрытых эмоциональных конфликтов и бессознательных мотивов поведения.

Особое внимание следует уделять профилактике рецидивной преступности среди лиц, отбывающих наказание без изоляции от общества. Для этого необходимо внедрение программ, направленных на развитие просоциальных навыков, таких как навыки эффективного общения, разрешения конфликтов и управления гневом. Эффективными могут быть программы, основанные на когнитивно-поведенческой терапии (CBT), которые помогают осужденным изменить деструктивные мысли и убеждения, лежащие в основе их криминального поведения.

Важным аспектом является взаимодействие с общественными организациями и волонтерами, которые могут оказывать помощь осужденным в трудоустройстве, организации досуга и получении необходимой социальной поддержки. Привлечение религиозных организаций также может способствовать формированию нравственных ценностей и развитию духовного потенциала личности осужденного.

Для повышения эффективности исполнения наказаний без изоляции от общества необходимо совершенствование законодательной базы и нормативно-правового регулирования. В частности, необходимо уточнение критериев назначения наказаний, не связанных с лишением свободы, и расширение перечня видов наказаний, которые могут быть назначены данной категории осужденных. Также необходимо усиление контроля за исполнением наказаний и повышение ответственности осужденных за нарушение установленных ограничений.

Таким образом, личность осужденного, отбывающего наказание без изоляции от общества, требует комплексного и системного подхода, основанного на учете криминологических, психологических и социальных факторов. Только при условии индивидуализации исполнения наказаний, внедрения эффективных программ ресоциализации и взаимодействия с общественными институтами можно добиться снижения рецидивной преступности и успешной адаптации осужденных к жизни в обществе.



Список литературы:

1. Волоткевич, О. В. Психологическая структура личности осужденного-рецидивиста, отбывающего наказание без изоляции от общества / О. В. Волоткевич // Научное обеспечение психолого-педагогической и социальной работы в уголовно-исполнительной системе: Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 25-летию со дня образования психологической службы уголовно-исполнительной системы, Рязань, 31 марта 2017 года / Под общей редакцией Д.В. Сочивко. – Рязань: Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний, 2017. – С. 182-190. – EDN ZNAKPB.
2. Назарьева, О. Э. Особенности личности осужденного, отбывающего наказание без изоляции от общества / О. Э. Назарьева // Уголовно-исполнительное право. – 2007. – № 1 (3). – С. 80-83. – EDN JXDZRR.

